

# 搜“微信钱包”破解不了执行难

评论员观察

本报评论员 王学钧

一则“扫码执行”视频在网间热传——近日,苏州吴江法院出动12名干警执行一起交通事故责任纠纷案。被执行人董某声称没钱,法官在对董某强制搜查时发现,其手机中微信钱包有余额855.74元,当即拿出收款二维码扫码转账。

这样的场景令人感慨。如此认真细致而富有力度地上门执行,表现出一种可贵的责任感与“创造性”,这股拼劲当然值得点赞。不过,稍微了解一下

相关细节就会发现,这次“兴师动众”的强制执行其实收效甚微,巨大“反差”再次从一个侧面显示了执行难的严重性。按照法院判决,被告应赔偿申请执行人28万多元,而此次干警从被告那里“执行”来的钱,连执行标的的零头都算不上。在判决生效已一年多时间里,不止从事一种生意的被告依然与他人保持着频繁的资金往来,最多一次收到的款项达数万元。其间,如果法院能在“关键节点”及时出手,判决执行效果恐怕要好得多,至少不至于陷入如今这般尴尬的境地。

无独有偶。近日,前不久闹得沸沸扬扬的唐山“教科书式

老赖”事件又有新“进展”——被撞成植物人的老人惨然离世,“老赖”将面临更严厉的追责。在判决生效两年多的时间里,面对急需用钱救命的被撞老人,被告不仅拒不赔钱,还“从容不迫”地通过“离婚”“赞助”等手段转移财产。事情闹到这个地步,原因是多方面的,但同样应该指出的是,如果法院能在“关键节点”及时出手,判决执行效果恐怕要好得多,被撞老人可能会得到更充分的救治。

“错失”某些“关键节点”绝非法院的本意。这种“错失”虽关乎判决执行的速度与力度,但总体而言其实是一个执行精

度的问题。“关键节点”判定与把握并非易事,这需要大量精准的数据做支撑。从理论上说,法院获取与执行相关的各项数据似乎已不成问题,但实际操作起来,全面收集、系统分析并精确运用相关数据,仅凭法院一己之力显然难以完成。这就需要有一个全覆盖的大数据平台,包括法院、公安、铁路、民航、银行、第三方支付平台等各方信息,打破信息壁垒,各方可依法查阅,达成低成本乃至零成本的数据资源实时共享。以这些数据为依据,各方形成合力,在各自领域依法依规对“老赖”施以“熔断式”信用惩戒,最大限度地配合法

院执行生效判决,最大限度地挤压失信行为的生存空间。唯有如此,针对失信被执行人的所谓联合惩戒机制才能真正落到实处。

当然,数据信息共享平台的建立,还需要考虑个人隐私保护等多方面事项,这更能说明大数据不仅是一场技术和产业革命,它也将带来国家治理的深刻变革。大数据时代已然来临,以数据实时共享的大数据平台凝聚社会治理合力,达成社会治理精准化的愿景已清晰可见。也许用不了多久,判决执行就不再是难题,司法干警也不必以上门扫码的方式进行强制执行了。

# 保安救跳楼女子未果,也是“见义勇为”

一家之言

张贵峰

12月8日上午,在陕西西安一高层小区,一女子在与他人争吵后坠楼,楼下商场保安在呼喊劝阻未果后,准备伸手去接,结果被女子砸中倒地,两人双双身亡。(12月11日《华商报》)

女子跳楼,保安施救,最终导致两人身亡,瞬间酿成两个家庭无可挽回的悲剧,这样的场面,无疑令人非常痛惜。而这

其中,因救人被砸身亡的保安李某的“身后事”,更是尤其令人痛心、揪心。诚如家属所感叹的,“家里条件很不好,他是家里顶梁柱,出了这事,这个家以后咋办啊?”

“这个家以后咋办”,或者说,究竟应如何妥善解决救人保安的“身后事”?笔者以为,应尽快认定保安李某救人行为的“见义勇为”性质,并在此基础上,依据相关政策法规,充分保障保安李某及其家人的相关待遇。

尽管保安李某施救跳楼女子的行为并不成功,并没有取

得圆满的救人效果,而且,这种面对高楼坠落“用手去接”的救人方式,也并不十分理性可取,但依然必须承认,当事保安李某这种为拯救他人生命、不顾个人安危、挺身而出的行为,完全符合见义勇为的相关法律定义。如依据此前国务院办公厅转发的《关于加强见义勇为人员权益保护的意见》,只要同时满足“法定职责义务之外”和“保护非自身利益”两个前提,便足以构成“见义勇为”,而上述保安李某救援跳楼女子的行为,无疑完全符合这两个前提。

一旦保安李某的行为被认定为“见义勇为”,那么按照国家相关政策法规,“这个家以后咋办”的问题势必能一定程度上得到解决。如针对见义勇为人员的权益保护,前述《意见》,不仅明确要求,要“保障低收入见义勇为人员及其家庭的基本生活”,“加大对见义勇为人员子女受教育的保障力度”,而且也明确规定了“见义勇为死亡人员”的抚恤待遇。这其中,一个基本的兜底性质的抚恤标准便是:“20倍年人均可支配收入+40个月少尉军官工资”。

之所以必须充分保护见义勇为人员的相关权益,尤其是必须妥善解决因见义勇为死亡人员的“身后事”,不仅是为了避免见义勇为者“流血又流泪”,更是为了大力弘扬“见义勇为”这种充满正能量的社会行为,进而充分彰显其内蕴的“急公好义”等宝贵精神。而相比具体见义勇为的方式和施救效果,这种内在的见义勇为为精神价值,显然是无价的,配得上国家和事后给予各种充分的权益待遇保障。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

# 厉害了!双色球单期中出31注538万以上大奖

## 山东中2注,未采用“复式”少得百万特别奖

12月10日晚,福彩双色球游戏第2017145期开奖,当期诞生一等奖31注,单注奖金538万多元,因此时正值双色球9亿元大派奖活动,21注采用复式投注中得的一等奖,额外获得一等奖派奖奖金261万多元。在这次大奖井喷中,山东彩民成功中得2注头奖,遗憾的是,两注大奖均未采用复式投注方式,因而错过百万特别奖。

双色球145期开奖中,我省2注一等奖福地分别是济南福彩第37010515号彩站与济宁福彩第37081121号彩站。据了解,当期一等奖派奖奖金5499万多元,若两地彩民采用复式投注,则可与另外21注一等奖特别奖获得者平均分配派奖奖金,单注奖金可增加239万多元。

### 老站迎来首注头奖 大奖得主是熟人



济南站主孟先生领取大奖喜报

“这就是咱身边的故事啊,五百多万呢,来张彩票沾沾喜气吧!”济南福彩第37010515号彩站销售员石女士热情招呼着站点彩民。彩站站主孟先生介绍,彩站经营时间已经有十多年时间,此前曾中过双色球二等奖和七乐彩一等奖,但

是双色球一等奖是第一次降临彩站。据站主透露,这次的大奖得主是站点的老熟人,孟先生说:“中奖号码是我开奖那天和他一起琢磨的,但是他的名字我不能告诉你们,只能说是一位老彩民,坚持买了好几年彩票,这次中奖也是对他这么多年奉献的回报。”

### 9亿派奖倒计时 4元可中1500万

经过双色球第145期计奖后,双色球一等奖派奖奖金剩余8000万元,六等奖派奖奖金剩余1506万多元,9亿派奖活动逐渐进入尾声。根据派奖规则,今晚双色球派奖活动一等奖派奖2000万元,彩民朋友有机会4元中得1500万元大奖;六等派奖1506万多元,彩民复式投注中奖可享六等奖奖金翻番福利。(刘通)

有福同享 有彩同购

### 福彩“小黄人” 解锁购彩新姿势

“有福同享 有彩同购”福彩小课堂视频栏目在齐鲁壹点福彩频道平台发布,彩民扫描报纸下方的二维码,或者登陆齐鲁壹点APP,搜索“福彩小课堂”,就可以听课啦!

今天,我们小课堂的内容是福彩刮刮乐展示柜的购彩与兑奖方法。为了丰富彩民购彩渠道,提供更优质的购彩体验,山东福彩于2016年底推出“山东福彩即开票销售展示柜”(即“小黄人”)购彩服务,视频里的老师为大家分享的就是福利彩票刮刮乐在即开票销售展示柜上通过手机自行购买的方法与兑奖的全过程,快来扫码了解吧!(李丹)



# 山东福彩收藏文化巡展德州站启幕

## 共展出福彩30年间的5000余枚彩票

方寸彩票之间,承载世间大爱。12月7日上午,由山东省福利彩票发行中心、山东彩票研究院、德州市福彩中心联合举办的“福利彩票发行30周年暨福彩文化巡展”在德州澳德乐时代广场拉开帷幕。活动期间共展出福彩30年间发行的5000余枚不同时期的彩票,邀当地市民一起见证福彩30年的发展史。

本次展出的5000余张福利彩票藏品,分为“齐鲁文化”、“电脑票”、“刮刮乐”等各个专题,涵盖了从中国福利彩票从1987年至2017年发行的各个彩票品种。

彩票题材包含生肖、名胜古迹、古典名著、历史人物等几十个主题,使人充分感受到了福彩的文化内涵。

活动现场,德州市福彩中心还为本次活动准备了精彩纷呈的歌舞文艺表演、福彩知识有奖问答等活动,参观者直呼大开眼界!彩友赵先生当天一大早就和朋友赶到现场,“我跟朋友分工明确,一个答题的,一个领奖的。”赵先生坦言自己受家人影响,从2001年就开始接触福彩,经历了十六年,今天到现场一看大部分彩票他都见过,感觉非常亲切。

三十年来,山东福彩始终秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,坚持“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化,“取之于民、用之于民”的福彩公益金使用原则,先后资助建设了社会福利中心、儿童福利院、农村幸福院等一大批社会福利项目,进一步丰富了城市精神文明建设,为保障困难群众基本权益,构建社会主义和谐社会做出了重要贡献,持续打造了公益福彩、阳光福彩、责任福彩的品牌形象。

(崔伟)